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Commissione Ingegneri Sezione B. 

Verbale di riunione del 05 Novembre 2015 
 
La Commissione si riunisce, i lavori hanno inizio alle ore 18,30 presso la Sede dell’Ordine in via 
Giolitti n. 1  a Torino, al piano secondo; presiede la seduta il Consigliere referente Ing. ir. Michele 
GIACOSA con il seguente O.d.G. 

1. Comunicazioni del Consigliere referente 
2. Seminari Tecnici territoriali e CFP 
3. Restructura 2015 e Seminario tecnico Ingg. Sez. B 
4. varie ed eventuali 

 
Sono inoltre presenti alla seduta: 

 ZEPEGNO Sebastiano Stefano (Vice Coordinatore – Segretario) 
 

Assenti Giustificati: 

 CASILE Mauro (Coordinatore) 

 CHIRI Flavio 

 LONGHITANO Luigi 

 PACIELLO Ciriaco 

 PITZUS Claudio 

 RAFFERO Mauro 
 
Si procede all’esame dei punti del giorno 

 
1. Il Consigliere riferisce che in data 13/11/2015 a Roma è prevista l’Assemblea annuale dei 

Consiglieri Sez. B provinciali, coordinata dal Consigliere nazionale Ania Lopez; in tale sede si 
discuterà sulle attività del Gruppo di Lavoro Ingegneri triennali del CNI e, se interverrà il 
Presidente Ing. Zambrano, anche dei lavori e delle proposte che il CNI porterà al Ministero  
dell’Università e della Ricerca per dirimere alcune problematiche  professionali. 
 

2. Seminari tecnici territoriali e CFP 
Proprio ieri si è tenuto in Rivarolo Canavese il primo Seminario tecnico territoriale “Il contributo 
degli Ingegneri Iscritti alla Sezione B”: 
 Introduzione Ing.ir. Giacosa Michele 
 Argomento 1: Recupero Energetico – Ing.ir. Boffa Retano 
 Argomento 2: EN 1090 – Ing.ir. Casile Mauro 
I partecipanti sono stati più numerosi rispetto all’edizione precedente ed hanno partecipato 
attivamente alla discussione sugli argomenti tecnici presentati. 
 

A causa della mancata disponibilità dell’ Ing. ir Mauro Raffero per il giorno 11/11/2015, il prossimo 
Seminario tecnico sul territorio di Pinerolo, sarà così articolato: 

 Introduzione Ing.ir. Giacosa Michele 
 Argomento 1: I near miss e le tecniche di Behaviour Based Safety – Ing. ir Michele Giacosa 
 Argomento 2: EN 1090 – Ing.ir. Casile Mauro 
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Come già sottolineato durante le riunioni precedenti, i relatori sono intervenuti a titolo volontario 
e gratuito in favore dei colleghi che così potranno acquisire i previsti Crediti Formativi 
Professionali. 
 

3. Restructura 2015 e Seminario tecnico Ingg. Sez. B 
L’obiettivi dell’evento sarà di Informare in generale sulla figura professionale dell'Ingegnere 
laureato triennale, abilitato alla professione di Ingegnere iunior, passando poi ad illustrare 
alcuni casi sulle particolarità dell'attività lavorativa in ambito privato e pubblico. 
 Intervento 1) Ing. ir Michele Giacosa - Status accademico e professionale dell'Ingegnere 

iunior e degli Ingegneri iscritti alla Sezione B dell'Albo. Illustrazione di uno studio relativo al 
tema degli interventi di prevenzione, basati su soluzioni organizzative o comportamentali, 
ritenute efficaci per la riduzione degli infortuni sul lavoro. 

 Intervento 2) Ing. ir Retano Boffa - Il recupero energetico in impianto industriale di 
lavorazione e confezionamento in IV gamma. Ottimizzazione di un circuito ritorno condense 
Vapore di stabilimento industriale. 

 Intervento 3) Ing. ir Mauro Casile - Applicazione della normativa EN 1090 relativa alla 
certificazione CE dei prodotti prefabbricati in carpenteria metallica ed alluminio. Procedure 
Piano di Fabbricazione e Controllo (PFC) e Qualificazioni dei singoli processi attraverso 
l’esecuzione delle Prove Iniziali di Tipo (ITT). 

 
Resta in sospeso il previsto intervento dell’Ing. ir Flavio Chiri perché non conferma ancora la 
partecipazione sicura all’evento. 
 
Il Consigliere propone di predisporre una tabella in formato elettronico per consentire agli 
iscritti all’Ordine di dare l’eventuale disponibilità per presiedere allo stand durante l’evento 
fieristico. 
 

4. varie ed eventuali 
Considerata l’assenza dei membri della commissione, il Consigliere e il Segretario decidono di 
verificare i verbali delle sedute precedenti e riordinare gli allegati. 

 
La seduta si chiude alle 19.30 
 
Verbale redatto a cura dell’Ing. Ir. Zepegno Sebastiano 
 

     Il Consigliere referente 
Michele Giacosa 


